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Визначено сутність обліково-аналітичного забезпечення управління заборго-
ваністю підприємства. Досліджено методи аналізу заборгованості підприємства 
з метою управління нею. Визначено мету, об’єкт, суб’єкти, предмет, основні на-
прями аналізу заборгованості підприємства. Для формування ефективної політи-
ки управління заборгованістю підприємства розроблено систему показників (ре-
зультат від інвестування коштів у дебіторську заборгованість, результат від 
утримання кредиторської заборгованості, рівень ефективності інвестування ко-
штів у дебіторську заборгованість, рівень ефективності утримання кредиторсь-
кої заборгованості, сукупний рівень ефективності акумулювання заборгованості 
на балансі підприємства), які дають змогу економістам підприємств оцінити ре-
зультативність від утримання на балансі підприємства як окремих видів заборго-
ваності (дебіторської чи кредиторської), так і її сукупної величини.
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Постановка проблеми. Передумовою або наслідком розрахункових відносин є за-
боргованість, що обґрунтовує об’єктивність її виникнення та існування як невід’ємно-
го економічного явища в господарській діяльності підприємств. Вплив заборгованості 
на діяльність підприємства є неоднозначним, оскільки дебіторська заборгованість 
зумовлює вилучення оборотних коштів підприємства, а кредиторська — забезпечує 
тимчасове залучення капіталу. Вона, зокрема, впливає на такі важливі характеристики 
підприємства, як його ліквідність і фінансова стійкість. Тому значні суми заборгова-
ності підприємства несуть в собі істотні ризики погіршення його платоспроможності 
та фінансової стійкості. Зазначені аргументи свідчать про особливу актуальність про-
блеми налагодження ефективної системи управління заборгованістю підприємства. 
Основною метою функціонування такої системи має бути забезпечення приведення 
обсягів заборгованості до економічно обґрунтованих рівнів, оптимізація її складу та 
структур з метою уникнення безнадійних боргів та інших фінансових ризиків. 

Аналіз сучасного стану заборгованості підприємств України свідчить про на-
явність в її структурі значних обсягів протермінованої заборгованості. Динаміка 
останніх років відображає зростання як дебіторської, так і кредиторської забор-
гованості, що зумовлено, на жаль, не зростанням обсягів реалізації, а посиленням 
кризових явищ. 
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Ефективність управління заборгованістю підприємств значною мірою залежить 
від якості його інформаційного забезпечення. Основою інформаційного забезпечен-
ня є дані бухгалтерського обліку. Важливим методичним інструментарієм, який ви-
користовується в інформаційному забезпеченні, є методика економічного аналізу.

Зазначене підтверджує актуальність обраної теми дослідження.
Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проведений аналіз публікацій за-

свідчив потребу розгляду таких науково-практичних напрямів: обліково-аналітич-
не забезпечення та управління заборгованістю підприємств.

Обліково-аналітичне забезпечення системи управління заборгованістю під-
приємств досліджували такі вітчизняні вчені: Ф. Ф. Бутинець, С. Ф. Голов, Л. В. Го-
родянська, С. В. Зеленко, Л. М. Кіндрацька, В. М. Костюченко, О. С. Кривоконь, 
О. В. Лишиленко, О. Г. Лищенко, Л. О. Лігоненко, Є. В. Мних, Т. В. Момот, Л. В. Наш-
керська, І. Б. Садовська, К. С. Сурніна, В. О. Шевчук , Н. Л. Шишкова та ін.

Питанню управління заборгованістю підприємств значну увагу надавало чи-
мало науковців, серед яких: І. О. Бланк, Є. Брігхем, Є. В. Кильницька-Дубровська, 
Т. С. Єдинак, Н. С. Ільяшенко, О. Є. Кузьмін, О. Г. Мельник, М. М. Нашкерська, 
О. А. Подолянчук, Н. Ю. Подольчак, А. П. Сиротинська, М. Стельмах, Л. В. Тара-
тута, О. М. Угляренко, Л. В. Харакоз, Л. Хасан-Бек та багато інших.

Проте існує ряд питань, пов’язаних з використанням та вдосконаленням об-
ліково-аналітичної інформації, які потребують детальнішого вивчення.

Мета статті — дослідження та вдосконалення чинної системи обліково-а-
налітичного забезпечення управління заборгованістю підприємств.

Виклад основного матеріалу дослідження. Ухвалення ефективних управлін-
ських рішень базується насамперед на інформаційному забезпеченні менеджера 
щодо об’єкта та предмета управління. Управління заборгованістю підприємства 
повинно ґрунтуватись на об’єктивній, своєчасній, достовірній, зрозумілій та зістав-
ній інформації щодо її обсягу, динаміки, структури та інших якісних і кількісних 
характеристик. Така інформація може бути одержана в результаті аналізу даних 
аналітичного та синтетичного обліку, а також публічної фінансової і внутрішньої 
управлінської звітності підприємства.

Отже, дані бухгалтерського обліку та їх аналіз є обліково-аналітичним забез-
печенням управління заборгованістю підприємства.

Для формування обліково-аналітичного забезпечення управління заборговані-
стю підприємства доцільно розглянути трактування поняття «обліково-аналітичне 
забезпечення», яке по-різному трактується у дослідженнях науковців.

На думку А. Г. Загороднього, система обліково-аналітичного забезпечення під-
приємства є формою організації всіх видів обліку й аналізу, метою якої є забезпе-
чення менеджерів підприємства інформацією для прийняття поточних і стратегіч-
них управлінських рішень та контролю за їхньою реалізацією [1, с. 31].

Т. М. Безродна розуміє це поняття як процес підготовки обліково-аналітичної 
інформації, забезпечення її кількості та якості [2].

О. А. Кравченко трактує обліково-аналітичне забезпечення як складний ме-
ханізм, який об’єднує процеси обліку та економічного аналізу з метою створення 



НАУКОВІ ЗАПИСКИ / SCIENTIFIC PAPERS * 2016 / 1 (52)228

обліково-аналітичного забезпечення, що дає змогу формувати об’єктивну інфор-
мацію відповідно до інтересів користувачів і напрямів розвитку галузі [3, с.1].

Т. Г. Камінська під обліково-аналітичним забезпеченням розуміє безперервне, 
цілеспрямоване формування відповідних інформаційних потоків, підпорядкова-
них вимогам аналізу, планування та підготовки і контролю фінансових управлін-
ських рішень [4, с. 3].

В. В. Вольська констатує, що обліково-аналітичне забезпечення є сукупністю про-
цесів збору, підготовки, реєстрації та зведення облікової інформації підприємств залеж-
но від законодавчо встановленої системи ведення обліку і проведеного на основі опра-
цьованої інформації детального аналізу з застосуванням певних методів і прийомів [5].

Досліджуване поняття В. О. Волощук розглядає як єдність підсистем обліку, 
аудиту та аналізу, взаємодіючих через інформаційні потоки в процесі формування 
і передачі оперативної та якісної обліково-аналітичної інформації для забезпечення 
обґрунтованості та ефективності прийняття управлінських рішень у системі управ-
ління підприємством, а також зовнішніми користувачами [6, с. 330].

Узагальнюючи підходи науковців до сутності категорії «обліково-аналітично-
го забезпечення», пропонуємо таке його трактування щодо управління заборго-
ваністю підприємства. 

Обліково-аналітичне забезпечення управління заборгованістю підприємства 
за своєю суттю є системою збору, формування облікової інформації та її оброб-
ки за допомогою економічного аналізу з подальшим передаванням менеджменту 
підприємства для прийняття управлінських рішень з метою уникнення небажаних 
фінансових ризиків та приведення обсягів заборгованості до прийнятних рівнів, 
які не чинитимуть негативного впливу на фінансово-майновий стан та подальший 
ровиток підприємства.

Корисність інформації для управління визначається насамперед такими її якіс-
ними характеристиками: зрозумілість, доцільність, суттєвість, достовірність, суть 
форми, нейтральність, обачливість, повнота, порівняльність, своєчасність та еко-
номічна доцільність [7, с. 17]. Зрозумілість і доцільність інформації для менеджмен-
ту досягаються в процесі її опрацювання, зокрема з використанням методики аналі-
зу, результати якого можуть безпосередньо використовуватись під час прийняття 
управлінських рішень.

Дослідження методів аналізу заборгованості підприємства передбачає визна-
чення його мети, об’єкта, предмета, основних завдань, джерел інформації та мето-
дичних прийомів його проведення.

Мета аналізу заборгованості підприємства, на нашу думку, полягає в оцінюванні 
її величини, складу, структури та інших якісних характеристик, тенденцій їхньої змі-
ни для визначення впливу на фінансово-майновий стан підприємства та підготовки 
інформаційного підґрунтя управління нею. Отже, об’єктом аналізу заборгованості 
є її кількісні та якісні характеристики, а предметом — причинно-наслідкові зв’язки 
між ними та іншими економічними явищами і процесами на підприємстві, а саме — 
чинники, які визначають кількісні та якісні характеристики заборгованості, а також 
вплив заборгованості на фінансово-майновий стан підприємства.
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Досягнення мети аналізу заборгованості підприємства передбачає виконання 
певних завдань, які визначають окремі напрями аналізу. За результатами опрацю-
вання наукових і навчальних праць з економічного аналізу можна виділити такі 
основні напрями аналізу заборгованості підприємства [8–13]:

 – дебіторської:
1) оцінювання рівня і динаміки дебіторської заборгованості;
2) аналіз складу та структури дебіторської заборгованості за контрагентами 

та «віковими групами»;
3) визначення періоду обороту (інкасації) дебіторської заборгованості, її обо-

ротності та їх впливу на фінансовий цикл підприємства;
4) дослідження складу протермінованої дебіторської заборгованості, визна-

чення сумнівної та безнадійної заборгованості;
5) оцінювання питомої ваги дебіторської заборгованості в активах підприємства;
6) факторний аналіз дебіторської заборгованості;
7) аналіз впливу дебіторської заборгованості на ефективність діяльності під-

приємства та його ділову активність;
8) аналіз джерел фінансування дебіторської заборгованості;

 – кредиторської:
1) оцінювання рівня і динаміки кредиторської заборгованості;
2)  дослідження структури кредиторської заборгованості за окремими видами 

кредиторів і термінами погашення, оцінювання своєчасності її погашення;
3) аналізування питомої ваги кредиторської заборгованості в структурі залу-

ченого капіталу;
4) оцінювання оборотності кредиторської заборгованості та її впливу на фор-

мування фінансового циклу;
5) факторний аналіз кредиторської заборгованості;
6) аналіз впливу кредиторської заборгованості на фінансову стійкість та діло-

ву активність підприємства.
З наведеного переліку можна зробити висновки, що напрями аналізування 

дебіторської та кредиторської заборгованості є доволі подібними, проте не тотожними.
Вибір джерел інформації для аналізування заборгованості підприємства зале-

жить насамперед від суб’єкта аналізу. Зовнішні щодо підприємства суб’єкти аналі-
зу мають доступ переважно лише до публічної інформації, основним джерелом 
якої є публічна фінансова звітність підприємства. Проте таке джерело фінансової 
інформації має як мінімум два недоліки:

 – фінансова звітність формується періодично та лише на чітко визначені імпе-
ративними документами дати (чи за визначені звітні періоди) і не може бути 
джерелом інформації для аналізу заборгованості на певні проміжні дати;

 – фінансова звітність, зокрема баланс і примітки, містять досить обмежений, 
недостатній для аналізу перелік показників щодо обсягів дебіторської та кре-
диторської заборгованостей підприємства.
Якщо розглядати аналіз заборгованості підприємства з метою управління нею, то 

суб’єктами такого аналізу є внутрішні щодо підприємства особи – менеджери, аналіти-
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ки, бухгалтери та інші працівники його фінансово-економічних підрозділів. Такі пра-
цівники можуть мати повний доступ до внутрішньої інформаційної системи підприєм-
ства, основу якої у фінансовому аспекті становить система бухгалтерського обліку. 

Сучасні інформаційні технології автоматизації бухгалтерського обліку дають 
змогу досягнути високого рівня аналітичності інформації про будь-який його об’єкт, 
зокрема і про заборгованість підприємства. Такі автоматизовані системи передбача-
ють можливість обліку заборгованості не лише за її вартістю, але й з урахуванням 
якісних характеристик — терміну виникнення, виду контрагента, об’єкта заборго-
ваності чи інших її характеристик, що втілюють в собі ознаки класифікації. Таким 
чином, бухгалтерська інформаційна система дає змогу в будь-який момент зробити 
вибірку необхідної фінансової інформації за заданими критеріями у формі оборот-
но-сальдової відомості для подальшого її аналізу, формування звітності тощо. За 
недостатності аналітичної інформації суб’єкт аналізу може безпосередньо викори-
стати первинні документи, якими оформлялись розрахункові чи інші господарські 
операції, що призвели до виникнення заборгованості.

Бухгалтерська інформаційна система охоплює ретроспективну інформацію 
про заборгованість підприємства, тоді як джерелами планової та прогнозної ін-
формації є система бюджетів, яка може містити окремі бюджети заборгованості 
підприємства, а також передбачати включення показників заборгованості до інших 
бюджетів — реалізації продукції (товарів, робіт, послуг), придбання сировини, 
руху грошових коштів («cash flow») тощо.

Одним із визначальних напрямів аналізування заборгованості є дослідження 
її впливу на ефективність функціонування підприємства. При цьому науковці ре-
комендують насамперед визначати ефект від відволікання оборотного капіталу в 
дебіторську заборгованість. Зокрема, проф. Бланк І. О. пропонує розраховувати 
суму ефекту від інвестування коштів у дебіторську заборгованість покупців (ЕДЗ):
 ЕДЗ = ПрДЗ – ПвДЗ – ВтБДЗ, (1)
де ПрДЗ — додаткова сума прибутку, отриманого внаслідок збільшення обсягу ре-
алізації у зв’язку з наданням кредиту покупцям; ПвДЗ — поточні витрати підприєм-
ства, пов’язані з організацією кредитування покупців та інкасацією дебіторської 
заборгованості; ВтБДЗ — сума прямих фінансових втрат від неповернення дебітор-
ської заборгованості покупцями [14, с. 143–144].

Лігоненко Л. О. та Новікова Н. М. стверджують, що під час оцінювання ефекту 
від інвестування коштів у дебіторську заборгованість покупців необхідно врахо-
вувати ще й додатковий прибуток внаслідок збільшення виручки за рахунок зни-
ження цін, а також вартість кредиту, якщо кошти, що відволікаються у дебіторську 
заборгованість, отримані в кредит [15, с. 65–66].

На нашу думку, визначаючи результат від інвестування коштів у дебіторську 
заборгованість покупців, треба також враховувати:

 – втрати, пов’язані з інфляцією (Втінф), оскільки за умов високого її рівня та 
значного терміну непогашення заборгованості, акумульовані кошти можуть 
істотно знецінитись;

 – втрати, пов’язані з альтернативними можливостями інвестування коштів (Втальт).
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Проте практичне застосування цієї методики пов’язане з певними трудноща-
ми, оскільки не завжди можливо із загальної суми прибутку підприємства об’єк-
тивно виокремити (ідентифікувати) ту частину, яка зумовлена саме збільшенням 
обсягу реалізації через надання кредиту покупцям.

Враховуючи зазначені втрати, розрахунок результату від інвестування коштів 
у дебіторську заборгованість можна формалізувати так:
 ЕДЗ = ПрДЗ – ПвДЗ – ВтБДЗ – Втінф – Втальт (2)

Застосовуючи метод аналогії, запропонуємо таку формалізацію розрахунку ре-
зультату від утримування кредиторської заборгованості на балансі підприємства (ЕКЗ):
 ЕКЗ = Дальт – ПВКЗ – Втштр + КЗсп + Дінф, (3)
де Дальт — дохід, пов’язаний з альтернативними можливостями залучення коштів 
за плату; ПВКЗ — поточні витрати, пов’язані з управлінням кредиторською забор-
гованістю; Втштр — втрати від сплати штрафних та інших фінансових санкцій у 
зв’язку з протермінуванням погашення кредиторської заборгованості; КЗсп — сума 
списаної кредиторської заборгованості, за якою термін позовної давності минув; 
Дінф — дохід від знецінення кредиторської заборгованості у зв’язку з інфляцією.

Додатні значення результатів від інвестування коштів у дебіторську заборго-
ваність і від утримування кредиторської заборгованості свідчать про ефективне 
управління цими видами заборгованості та про виправдане їх акумулювання на 
балансі підприємства.

Крім ефекту як абсолютного показника, Бланк І. О., Лігоненко Л. О. та Новіко-
ва Н. М. рекомендують визначати відносний показник — коефіцієнт, який відобра-
жає рівень ефективності інвестування коштів у дебіторську заборгованість (кЕДЗ):

 . (4)
Аналогічно можна розрахувати й рівень ефективності утримування кредитор-

ської заборгованості (кЕКЗ):
  (5)

На нашу думку, рівні ефективності (4) та (5) доцільно розраховувати, якщо ве-
личини результатів (ефектів) (2) і (3) мають додатні значення. За від’ємних значень 
цих показників рівні ефективності втрачають свій економічний зміст.

Сукупний рівень ефективності акумулювання заборгованості на балансі під-
приємства (кЕЗ), на нашу думку, можна формалізувати за допомогою двох моделей:

 , (6)

  . (7)

Наявність двох моделей зумовлена різним економічним змістом ефектив-
ності. У моделі (6) рівень ефективності відображає результативність оперативно-
го управління всією сукупністю заборгованості підприємства, а в (7) — прибут-
ковість відволікання коштів у заборгованість підприємства (у знаменнику різниця 
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дебіторської і кредиторської заборгованості показує, що частина (або навіть і всі) 
виведених з обороту коштів, що акумульовані в дебіторській заборгованості, ком-
пенсується кредиторською заборгованістю, тому в розрахунок береться сума чи-
стих обсягів відволікання коштів у дебіторську заборгованість).

Коефіцієнти сукупної ефективності акумулювання заборгованості на балансі 
підприємства варто розраховувати, якщо чисельник і знаменник набувають додат-
них значень. При цьому один з ефектів (від інвестування коштів у дебіторську 
заборгованість чи від утримання кредиторської заборгованості) може бути від’єм-
ним, якщо він компенсовується іншим ефектом.

Висновки. Ефективне управління заборгованістю підприємства реалізується 
на підставі якісного обліково-аналітичного забезпечення. Визначальним з погля-
ду управління заборгованістю є встановлення відповідних результатів (ефектів) та 
рівнів ефективності від інвестування коштів у заборгованість підприємства. На ос-
нові опрацювання літературних джерел удосконалено методичний інструментарій 
аналізу результативності акумулювання заборгованості на балансі підприємства, 
зокрема виділено такі показники: результат від інвестування коштів у дебіторсь-
ку заборгованість, результат від утримання кредиторської заборгованості, рівень 
ефективності інвестування коштів у дебіторську заборгованість, рівень ефектив-
ності утримання кредиторської заборгованості, сукупний рівень ефективності аку-
мулювання заборгованості на балансі підприємства.
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The article presents the essence of accounting and analytical support of company 
debt management. Methods of analysis of the company debt to manage it have been 
studied. The purpose, object, subjects, task, key trends of analysis of company debt 
have been defined. In order to form an effective policy of company debt management we 
have developed a system of indicators (results from investment in receivables, result of 
maintenance of payables, the level of efficiency of investment in receivables, efficiency 
level of payable maintenance, the total level of effectiveness of debt accumulation on the 
balance sheet) that enable enterprises economists to assess the impact of detention on the 
balance sheet both certain types of debts (receivables or payables) and its total value.

Keywords: accounting and analytical support, management, receivables, payables, 
analysis.
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